

Tanácskozott a Hazafias Népfront budapesti küldötttertekezlete

Szombaton a Néphadsereg Központi Klubjában tartották meg a Hazafias Népfront budapesti küldötttertekezletét, amelyen mintegy négyszáz képviselték a fővárosi kerületeket. A tanácskozás elnökségében foglalt helyet Kállai Gyula, az MSZMP Politikai Bizottságának tagja, a Hazafias Népfront Országos Tanácsának elnöke, Németh Károly, az MSZMP PB tagja, a budapesti pártbizottság első titkára, Szépvölgyi Zoltán, a fővárosi tanács elnöke. A tanácskozáson részt vettek a társadalmi és tömegszervezetek vezető képviselői, ott voltak a főváros tudományos, kulturális életének ismert személyiségei, az egyházak képviselői.

DR. TRAUTMANN REZSŐ:

Kikérjük és megszívleljük a budapestiek véleményét

Dr. Trautmann Rezső, a Hazafias Népfront budapesti bizottságának elnöke üdvözölte a megjelenteket és megnyitotta beszédében kiegészítette a küldötttertekezlet előzőleg írásban eljuttatott beszámolóját a fővárosi népfrontmozgalom elmúlt négyévi munkájáról.

Bevezetőben arról szökött dr. Trautmann Rezső, hogy a Hazafias Népfront Országos Tanácsának a közelmúltban közzétett kongresszusi levele igen jó visszhangot keltett és egyetértést váltott ki a főváros lakosai körében. Ugyancsak a lakosság élénk érdeklődése kísérte a budapesti kerületek népfrontbizottságainak az elmúlt négy évről való számadást, illetve küldötttertekezletét.

A kongresszusra készülődés jegyében a budapesti népfrontbizottság kezdeményezésére az elmúlt két hónapban csoportos beszélgetések, téregtálatások sokaságát tartottuk. A kerületekben — üzemekben, intézményekben, lakóterületekben, szövetkezetekben — összesen 1350 helyen rendeztek a népfontra tartozó sokféle témáról baráti beszélgetéseket, s e találkozásokon mintegy 42 000 fővárosi lakos vett részt, érdeklődéssel és véleménynyilvánítással. Örömmel tapasztaltuk, hogy a beszélgetéseken, vitákon az általános politikai, gazdaságpolitikai kérdések szorosan kapcsolódtak Budapesthez, a főváros terveihez és gondjaihoz, s számos olyan javaslat hangzott el, amely beilleszthető majd az új budapesti népfrontbizottság programjába.

E téma kapcsán a küldötttertekezlet résztvevői megdumhatták az írásos beszámolóban, hogy az elmúlt években rendezett várospolitikai népfrontfórumok meggyőzték a szakembereket: a laikus is tud érdemben hozzászólni a városfejlesztés kérdéseire, mond-

hat okos, megszívlelendő dolgokat, hiszen minden terv megvalósulása — vagy ellenkező esetben éppen az, hogy papíron marad — közvetlenül érinti az emberek ezreit. Ha az eddiginél több aktivitást várunk a budapestiektől, ha azt igényeljük, hogy jobban óvják, becsüeljék érteiket, ez csak úgy érhető el, ha bátran beavatjuk őket a város ügyeibe, kikérjük és megszívleljük véleményüket —, hogy mindenki érezze: számítnak rá.

Dr. Trautmann Rezső megnyitása után elhangzottak a népfront budapesti küldötttertekezletét megelőzően megtartott szekcióülések korreferátumai. A „Közéletünk” témacsoport vitájáról dr. Röder Edit, az „Együtt Budapestért” vitájáról dr. Reischl Antal, a „Békéért” témacsoport üléséről dr. Pesta László, végül a „Mozgalmunk kérdései” címmel lefolytatott vitáról Erdei Zoltán számolt be.

Ezután megkezdődtek a hozzászólások a budapesti népfrontmozgalom négyéves munkájáról. Elsőnek dr. Asbóth Jánosné, a Hazafias Népfront XIV. kerületi bizottságának alelnöke, a budapesti nőbizottság tagja szökött hozzá és részletezte azokat a feladatokat, amelyeket a párt nopolitikai irányelvei a népfrontmozgalmra rónak. Utána a különböző kerületek képviselőiben számos javaslat, indítvány és ajánlás hangzott el. Ezek sorában számosan támasztották alá a budapesti bizottság négyéves számvetése alapján jelenleg is folyó és a jövőben is szélesebb rétegek körében folytatandó akciók és célkitűzések megvalósulását.

Szűnet után Németh Károly, az MSZMP Politikai Bizottságának tagja, a budapesti pártbizottság első titkára, szökött fel.

rosan együttműködve segítik a főváros fejlesztését, ahogy gondjait szívükön viselik. Közös munkánk eredménye, hogy a városfejlesztés, a lakosság életkörülményeinek javítása a korábbinál jobban gondja és ügye lett az országos szerveknek, a minisztériumoknak, a fővárosi üzemeknek, intézményeknek, a közvéleménynek.

Felkérte a küldötttertekezletet: a népfront karolja fel azt a kezdeményezést, hogy méltóképpen ünnepeljük meg a főváros centenáriumát.

— Használjuk fel ezt az alkalmat arra is, hogy lendületet adjunk a fővárosi párti, tettekben megnyilvánuló szeretetünknek. Szervezzünk társadalmi akciókat, az önzetlen társadalmi munka rangját is emelve, tegyük közzé az évfordulóra való felkészülést. Méltóan úgy ünnepelhetjük meg ezt a nevezetes évfordulót, hogy mindenki minden tőle telhetőt megtesz a város

1972—73-as tervének megvalósításáért. Ez ebben az évben azt is jelenti, hogy teljesíteni kell az előirányzott 15 000 lakás felépítését, a hozzá tartozó szociális, kulturális és szolgáltató létesítményekkel együtt. Szeretnénk, hogy a megyék is bekapcsolódhassanak valamilyen formában a fővárosi évforduló megünneplésébe.

Felszólalását így zárta Németh Károly:

— A legutóbbi budapesti népfront-küldötttertekezlet óta megtett útra visszatekintve, nyugodt lelkiismerettel mondhatjuk, hogy szorgalmas munkával eltöltött esztendőnk van, megdöntöttünk. Pártunk vezetésével, közös erővel, szocialista nemzeti egységünkkel még inkább megerősítve, a főváros lakosságának aktív közreműködésével az előttünk álló feladatokat is sikeresen megoldhatjuk.

A délutáni vita

Ébédésznet után folytatódott a hozzászólások, a budapesti népfrontmozgalom négy esztendejéről. Ezek keretében Kovács Gyula, a BKV Ságvári Endre brigádjának vezetője felhívást intézett a főváros valamennyi brigádjához és bejelentette, hogy egy budapesti iskola patronálását vállalják el és a tanév kezdetére a brigád tizenhárom tagja valamennyi szükséges karbantartó, lakatos-, szerelő-, asztalosmunkát elvégez társadalmi munkában. Nagy érdeklődés fogadta Pandurovics Józsefnek a SZOT képviselőiben tett hozzászólását, amelyben együttműködési megállapodás létrehozását javasolta a budapesti népfrontbizottsággal.

Földes Mihály fró Budapest 100 éves történetéből idézte fel azokat a történelmi formáló eseményeket, amelyekben a főváros lakosságának haladó osztályai és rétegei részt vettek és felhívta — különösen a fiatal nemzedék — figyelmét arra, mennyi eredmény, hasznos és megbecsülésre érdemes törekvés született a felszabadulás óta is Budapesten. Hangsúlyozta a

jól értelmezett hazafiság szoros, megbonthatatlan kapcsolatát a nemzetköziség eszméjével.

Dr. Káldy Zoltán, a Magyarországi Evangélikus Egyház püspök-elnöke a többi között az igazi hazafiságról beszélt a népfrontmozgalom keretén belül. Elemezte, milyen fejlődésen ment keresztül hazánkban az egyház és a szocialista állam viszonya, mint közelített mindjebban egymáshoz a tenniakarás, a fejlődés szolgálatában a nemzet minden jóakarató és haladást óhajító polgára. Felhívta a figyelmet a közéletben tapasztalható egyes ártalmas jelenségekre, amelyek — bár, mint mondani szokták — nem jellemzőek, mégsem hagyhatók szó nélkül, mert ellenkező esetben az egész légkört ronthatják.

A hozzászólók sorában dr. Babics Antal akadémikus a hazafiság, az igazi hazaszeretet fogalmát elemezte, s arról szökött, milyen sokat nyújthat a népfrontmunka mindazoknak, akik a széles tömegek felélemelkedését és egybekövés-lődését tűzik ki célul.

SZÉPVÖLGYI ZOLTÁN:

Együttműködésünk egyre jobban gyümölcsözik

A budapesti népfrontmozgalom számvetésében külön fejezet foglalkozott a népfront és a tanácsok kapcsolatával. Szépvölgyi Zoltán, a fővárosi tanács vb-elnöke hosszú, részletes felszólalásban foglalkozott mind a budapesti, mind pedig a kerületi népfrontbizottságok, illetve a fővárosi tanács és a kerületi tanácsok együttműködésével. Mint mondogta, nagyra értékeli a népfrontmozgalmnak igen sikeres és olyan irányú munkáját, amely fokozza a főváros iránti szeretetet és minden lakosban felkelti a felelősségérzetet városa régi és újonnan létrehozott értékei iránt. Hangsúlyozta, hogy 1968 óta, mióta a népfront budapesti bizottságával együttműködési megállapodást kötöttek, évről évre hasznosabb javaslatokat, kezdeményezéseket, észrevételeket kapnak a mozgalom révén és azokat jól gyümölcsöztetik legkülönbözőbb irányú városfejlesztő munkájukban. Hosszan foglalkozott Budapest tömegközlekedésének problémáival. Felsorolta, milyen súlyos anyagi áldozatok árán igyekeznek orvosolni azokat a jogos panaszokat, amelyeket a lakosság a zsúfoltság, járműhiánnyal kapcsolatban vet fel. Áttanulmányozták a budapesti népfrontbizottság négyéves számvetését és számos megfontolásra érdemes javaslatot, kritikai észrevételt is találtak abban, amelyet rövidebb, hosszabb időn belül hasznosítani tudnak. Vonatkozik ez az ügyviteli korszerűsítésre a bürokratizmus kiküszöbölésére, amely ugyan rajtuk kívül álló okból, de sajnos nem megy egyik napról a másikra. Említést tett felszólalásában a nemzetközi vásárnak a Városligetből való kiköltözéséről is. Méltatta a népfront pozitív szerepét e régi lakossági óhaj közvetítésében és következetes támogatásában, és reménykedett, hogy legkésőbb 1975-re a Liget újra teljes egészében a pihenő budapestiek birtokába kerül. A fővárosi tanács vb-elnöke végül foglalkozott a fővárosi centenáriumával, amelynek mel-

lő megünneplése csakis a tanács és a népfrontmozgalom minden társadalmi erőt mozgósító egységes tevékenysége révén képzelhető el. Ez az ünneplés — itt a küldötttertekezleten elhangzottak tanúsága szerint is — számos öntevékeny akcióra, színes, változatos megnyilvánulási formákban jut majd kifejezésre.

A budapesti bizottság és a kongresszusi küldöttek megválasztása

A hozzászólások sorában még számos hasznosítható tapasztalat és javaslat hangzott el, majd pedig — az idő előrehaladottsága miatt — az elnök, Kovács Máté professzor kérte a további jelentkezőket, hogy észrevételeiket és indítványait írásban juttassák el az újonnan megválasztandó budapesti bizottsághoz.

A vitát Bodonyi Pálné, a lélepföldi budapesti bizottság titkára foglalta össze, s egyben felsorolta azokat a kiegészítéseket, amelyeket a hozzászólások értelmében a jövő feladatai sorába iktatnak, illetve a rövidesen összehívott V. népfrontkongresszus előterjesztnek.

A számvetés, a témacsoport-ülésekről szóló beszámoló, és az ajánlások elfogadása után áttértek a második napirendi pontra, amelyen megválasztották a Hazafias Népfront buda-

Együtt Budapestért

A Hazafias Népfront budapesti küldötttertekezletének centenáriumi felhívása

Centenáriumra készülünk, Buda, Pest és Óbuda egyesítésének 100. évfordulójára. Megemlékezünk arról a történelmi eseményről, amely lehetővé tette, hogy a három ősi város egységes, modern világvárosra fejlődjen. Ezt az utat bár már az 1848—1849-es forradalmi kormány megjelölte, a Habsburg önkényuralom azonban csaknem további negyedszázad át minden erővel akadályozta megvalósulását.

Büszkék vagyunk városunk múltjára, mert az utóbbi évszázad politikai harcainak, a társadalmi haladásért vívott küzdelemnek Budapest mindig fő színtere volt. Itt alkotott, folytatta szervező, mozgósító munkáját Táncsics Mihály. Itt hallatták a dunavölgyi népek minden nyelvén tanító szavukat a szocialisták. Itt valóította meg a proletariátus a világtörténelemben másodiknak a munkásosztály felszabadító diktatúráját. Városunk lett a központja az illegális kényszerített kommunista mozgalomnak, az antifasiszta nemzeti ellenállásnak. A felszabadítás után itt vívták harcukat a haladó erők, itt folyt a fő küzdelem a munkáshatalomért, a szocialista építés meggyorsításáért.

Büszkék vagyunk városunk jelenére is. Száz év alatt a magyar gazdasági, tudományos és művészeti élet, az irodalom és az oktatás központja alakult itt ki, melynek kiemelkedő eredményeit megbecsüljük, tiszteljük határainkon túl is. Egyben Délkelet-Európa legnagyobb városa. Itt keresztezik egymást a transzkontinentális utak, ez a vasutak, légi utak fontos csomópontja. Egyedülálló természetföldrajzi adottsága, páratlan panorámája, s nem utolsósorban lakosainak barátságos, életvidámsága tömegével vonzza a vendégeket ide, a világ minden tájáról.

Büszkén gondolunk azokra a nagy lehetőségekre is, amelyek előtt városunk fejlődése áll. A múltra építve az új Budapest korszerű képe bontakozik ki előttünk. Ennek a hatalmas fejlődésnek jelentős szakasza a negyedik ötéves terv, amelynek során az előző időszakhoz viszonyítva megkétszereződik a város fejlesztésére fordítható pénzfedezet. Ez a meggyorsult fejlődés fokozatosan oszlatja jelenlegi gondjainkat: a lakáshiányt, a zsúfolt közlekedést, a különböző városi ártalmakat, a városrészek közötti egyenlőtlenségeket.

Centenáriumra készülödvé gyűléseken és a sajtó nyilvánosságára előtt számos fővárosi patrióta javasolta, hogy az év-

forduló évében társadalmi munkával is tegyük emlékeztessé a nagy ünnepet. Ez a nemes javaslat cslekvő visszhangra talált Budapest határára kívül is, s legutóbb a népfront több megyei küldötttertekezletén nyilvánították ki, hogy Budapest nagy évfordulóját saját ünnepüknek is tekintik.

A Hazafias Népfront budapesti küldötttertekezlete tisztelettel adózik azoknak a patriótáknak, szervezőknek, intézményeknek, akik, illetve amelyek javaslataikkal az „Együtt Budapestért” mozgalmat kezdeményezték. Ez a szeretet, ez a cselekvő szándék már eddig is különböző formában nyilvánult meg. Vannak, akik centenáriumi ligetét, emlékparkokat, játszótéereket kívánnak létesíteni. Mások az iskolák, az óvodák, a bölcsődék fejlesztéséhez ajánlották fel személyes munkájukat. A tiszta utca, köztér, a virágos, esztétikus, egészséges környezet kialakítása az eddigi megnyitkozások alapján valóságos tömegigény. Növekszik az érdeklődés a helytörténeti emlékek összegyűjtése, kiállítása iránt; s általában a város múltjának, jelenének, jövőjének jobb megismerésére és megismertetésére.

Úgy gondoljuk, nincs szükség különösebb központi irányításra, de szükség van a budapestiek közismert találatkonyságára, öntevékenységre. Ennek a városnak a népe nehez órákban és súlyos áldozatokkal is bizonyította már szükebb hazájának szeretetét. Itt most örömmünnepről van szó. Arról, hogy a centenáriumi tiszteletére a maga módján, a maga területén, a maga erejé szerint mindenki tegyen meg mindent, ami az ünnepi alkalomhoz méltó és általa elvégezhető. Tegyük ezt azért, hogy e város rendje, tisztasága, külsősége, élete tükrözze az ünnepi hangulatot. Tegyük azért, hogy ezáltal is tisztelegjünk elődeink előtt, s példát mutassunk az utókornak. Városunk múltja, negyedszázados eredményeink és a jövő feladatai mindannyiunkat még eredményesebb munkára serkentenek és köteleznek.

Kérünk mindenkit, akihez eljut ünnepi évfordulóra hívó szavunk, csatlakozzonak mozgalomunkhoz, sorakozzanak mozgalomunk kibontó zászlaja alá és munkálkodjunk EGYÜTT BUDAPESTÉRT.

Budapest, 1972. április 8.

A Hazafias Népfront budapesti küldötttertekezlete és az újonnan megválasztott budapesti bizottság

NÉMETH KÁROLY:

Tegyük közzé a főváros centenáriumát

Németh Károly előjáróban az MSZMP Központi Bizottsága és a budapesti pártbizottság üdvözlését tolmácsolta a fővárosi népfrontmozgalom munkásainak, mindazoknak, akik tevékenységükkel hozzájárulnak társadalmi haladásunkhoz, szocialista hazánk gyarapításához. Hangsúlyozta, hogy a népfront budapesti és kerületi bizottságai, amelyek sok ezer aktivistát tömörítenek, az elmúlt négy évben is nagy mértékben hozzájárultak fővárosunk fejlődéséhez. Örvendetesnek mondogta hogy egyre eredményesebben látják el közjogi és mozgalmi feladataikat.

— A Hazafias Népfront — mondogta — felelősséggel osztozik a főváros gondjaiban és aktívan munkálkodik az előttünk álló feladatok minél jobb megoldásáért. A fővárosi dolgozók túlnyomó többsége egyetért a X. pártkongresszus határozataival, a népfrontpolitikával. Helyesli a negyedik ötéves terv célkitűzéseit, támogatja azokat az intézkedéseket, amelyek a fővárosiak által is szökött gondok, hibák, ellentmondások megszüntetését szolgálják. A budapestiek a legutóbbi választásokon szavazataikkal is megerősítették, hogy egyetértenek a szoc-

cializmus építését, nemzetünk további felemelkedését szolgáló népfront-programmal.

— Eredményeinkhez, a párt politikája iránti bizalom erősödéséhez, a közéleti aktivitás fokozódásához hozzájárultak mindazok az erőfeszítések, amelyeket a szocialista demokrácia fejlesztése, az őszinte tájékoztatás, az alkotó viták kibontakozása érdekében együttesen tettünk. Együttesen kell ezután is többlet tennünk a szocialista demokrácia fejlesztésének útjában álló hibás nézetek és helytelen gyakorlat felszámolásáért, mégpedig nem általában és szavakban, hanem konkrétan és cselekedetekben, ott, ahol élünk, dolgozunk — a tanácsokban, a tömegszervezetekben, az üzemekben, intézményekben és a népfrontban is. Feladatunk annak megértése is, hogy a szocialista demokrácia érvényesülése, a jogok gyakorlása feltételezi a munkaköri és általában az állampolgári kötelességek becsületes teljesítését, a fegyelmzett munkát.

Szökött a lendületessé lett budapesti városépítő és fejlesztő munkáról.

— Elismerést érdemel az a tevékenység, amellyel a népfront budapesti és kerületi bizottságai a tanácsokkal szoc-

A népfront tiltakozása a vietnami bombázások ellen

A Hazafias Népfront Országos Tanácsa szombaton nyilatkozatban fejezte ki tiltakozását amiatt, hogy az Amerikai Egyesült Államok kormányja a vietnami agresszió kiszélesítésének útjára lépett: felújította a VDK elleni tömeges bombatámadásokat.

Nyomatékkal aláhúzza a népfrontnyilatkozat: „az agresszor álnokságát megbélyegzi és elítéli a világ közvéleménye. A magyar nép szolidaritásának szelleme is magasra csapott, haraggal és megvetéssel ítélik el az amerikai imperializmusnak ezt az újabb, a vietnami népek mérhetetlen szenvedést és áldozatot, az emberiség egészének pedig a háborús veszély fokozódását jelentő barbár akcióját. A vietnami néppel és a világ haladó közvéleményével együtt követeljük, az USA kormányja szüntessen meg minden olyan cselekményt, amely sérti a VDK szuverenitását és biztonságát. Követeljük, hogy az USA vessen véget a VDK tömeges bombázásának, hagyjon fel a háború vietnamizálásának politikájával, adjon választ a dél-vietnami ideiglenes forradalmi kormány rendezési javaslataira. A vietnami háború kiszélesítésével járó következményekért teljes egészében az Egyesült Államok kormányának kell vállalnia a felelősséget.”